



# 公路春运首日:人虽然多,票还算好买

昨天,为期40天的公路春运拉开帷幕。在南京中央门汽车站,记者以一个普通旅客的身份去亲身体验了购票的过程。结果发现虽然旅客不少,但出行还挺轻松。南京全市全天公路发送旅客5万多人次,中央门站发送旅客3万人次,比起前几天没有明显增加,反而比学生流高峰时期有所下降。

## 排队10分钟买到汽车票

昨天上午10点,记者来到中央门车站。候车大厅挤满了提着大包小包的返乡民工。不过,工作人员告诉记者,和前两天相比,春运第一天发送的旅客量反而少点了。

由于昨天开始已经可以购买15天之内的汽车票,售票大厅里人头攒动,14个窗口全部开放,购票队伍还是排到了门外。站方赶紧在总服务台增加了3个临时窗口,站前广场上也增开了6个窗口。只排了10分钟,记者就顺利地帮民工王师傅买到了一张10点半开往徐州的汽车票,春运的票这么好买,这令记者也有些意外。

中央门车站负责人告诉记者,由于高校提前放假,学生流高峰已经过去,目前的客流中,返乡民工占到了80%,但很多工地还没有开始放假,因此真正的高峰尚



昨天,南京中央门汽车站的售票窗口前挤满了购票的旅客,不过票并不难买。

快报记者 施向辉 摄

未到来。目前车站基本能保证即买即走,只要同一线路客流稍大,车站的加班车计划就会提前生成,保证旅客随时都能买到车票。

## 部分公路票源紧张

据了解,目前的主要客流集中在省内连云港、宿迁、盐城、南通以及河南、安徽等地区。汽车站的爆发性客流将在腊月二十九和除夕两天到来。

工作人员表示,从目前的售票情况来看,2月1日~2月5日临近除夕的票源比较紧张,尤其是济南、襄樊、信阳、河南等长途班线尤为火爆。沪宁、宁杭等流水班线车票相对比较充足,暂时没有

出现一票难求的情况。

不过车站有关人士提醒广大旅客,车票的预售期为15天,还设有24小时售票窗口,因此购票不必集中在白天客流高峰时段。买票之前可以拨打85531299和85531288询问票情。此外,如果您行动不便,可以与车站工作人员联系,车站工作人员将免费为你代买票,并帮您将行李送上去。

## 天气恶劣, GPS确保联系

昨天上午,省市领导也来到中央门长途汽车站视察春运一线情况。省政府副秘书长韩庆华还给即将上路的驾驶员发放了“平安是福”的中国结和平安行车的条幅。

在站内的监控室里,记者看到,通过GPS,就可以对所有路上的班车进行监控,车载情况、车速、所处位置,甚至经纬度都能够一目了然。工作人员现场操作显示,江西九江有40余辆班车因天气不好堵在路上,驾驶员手机已经联系不上,但通过监控和车载电话,仍然可以顺利进行调配。

记者了解到,针对春运期间出现的恶劣天气,交通部门已制订紧急预案,对遭遇大雪和霜冻封路的情况都已有所部署。在保证旅客安全的前提下,尽快将旅客送达目的地。

通讯员 赵根华

实习生 谭明村

快报记者 孙兰兰

# 听证会可不能开成座谈会



【学者视线】之乔新生专栏】

举世瞩目的手机漫游费听证会留给人们许多悬念。此次听证会的召开涉及到一个非常棘手的问题,那就是如何界定漫游费。可除了消费者代表和经营者代表各自表达自己的意见之外,对移动电话国内漫游是否应该收费,仍然没有最终的结论。

正如与会代表指出的那样,如果把移动电话运营商的各种费用分类征收,那么,不但会大大提高运营商的盈利空间,而且会快速增加各种衍生服务产品,为运营商提供更多的经济增长点。所以,本次听证会不是“切蛋糕”的会议,而是为政府了解移动电话运营成本构成从而合理确定服务价格的咨询会。人们注意到,在这样的会议上,经营者和技术专家显然处于有利位置,而消费者除了提出降价要求之外,对有关技术问题不可能发表专业性的意见。

由此产生的问题是,涉及到此类专业问题,是由专业的中介机构出具权威性的意见更为有效,还是让普通消费者

发表感性的看法更有价值?进一步说,这样的听证会除了让经营者和其所聘请的专家表达专业意见,满足消费者的知情权之外,还有没有其他更积极的意义?

在我国法律制度中,有辩论会、座谈会、听证会。辩论会旨在针对共同关注的焦点问题展开辩论,主体之间处于平等地位;座谈会则是立法机关或政府部门为征求公众意见而采用的一种非程序化的议事方式;而听证会则带有明显的制度化色彩,它是具有裁决权的主体为利害关系人相互交流提供平台而设计的一项制度。所以,在听证会上如果没有相互交流的过程,而是自说自话,那么,听证会就会异化成为座谈会。

当前我国听证会最大的问题就在于,举办单位在强调形式的同时,没有考虑到其中所蕴含的实际效果。在制度设计上过分强调行政主导色彩,强调节奏的控制和话语权的把握,而没有为双方畅所欲言提供足够的机会。

在西方国家,听证会的表现形式多种多样,既有立法机关举行的各种专案听证会,也有政府机关召开的行政决策听证会,甚至还有专家举办的科研立项听证会。这些听证会的共同特征是,在尊重代表表达权的同时,追求实质性效果。换句话说,在听证会召开之后,听证会的举办方必须对结果作出判断。假如行政机关举办的价格听证会与最终作

出的价格调整决策不具有直接的关联性,或者,政府在作出决策时没有说明听证会上何种意见对其产生了积极影响,那么,这样的听证会就是一种毫无价值的作秀。

此次关于漫游费的听证会,涉及到移动电话运营商的切身利益。由于我国移动电话运营企业属于典型的国有控股企业,而国有控股企业隶属于国资委,所以,价格主管部门在听取各方面意见之后,恐怕还需要征求国资委的意见;由于我国对电信行业实行行业管理,所以,信息产业部的意见也至关重要。换句话说,在电信运营成本不能确定的情况下,此次听证会只不过是行业监管机关、价格主管机关和国有资产监管机关,通过听证会形式公开征求消费者意见罢了。

作为此次价格听证会的消费者代表,我反复强调,听证会只是我国民主决策的一种过渡形式,不能被赋予更多深层次的含义。如果听证会代替了人民代表大会的部分职能,那么行政权力就会假借听证会的方式扩张;如果听证会不能解决实质性的,或者听证会不能对行政机关包括价格主管机关、行业主管机关和国有资产监督管理机关产生约束性作用,那么,这样的听证会还是不要去办为好。

(作者系中南财经政法大学社会发展研究中心主任、降低漫游费听证会代表)

## 【1月23日读者挑刺】

1. 读者刘先生等:1月23日A14版《被砍手民工拿到万元慰问金》最后一段第三行中“罗星刚的哥哥”应为“王超的哥哥”。(记者:李绍富,编辑:崔洪曙,校对:姜震宇)

2. 读者高先生等:1月23日A31版《最后一颗子弹今天用》第一段第五行中

“股指连破5200、5000、5800几道重要点位”应为“股指连破5200、5000、4800几道重要点位”。(编辑:张海荣,校对:熊向宁)

## 买票不要扎堆 去小售票点瞅瞅

昨天,南京各大汽车站、火车站及市内的各大售票点几乎全被人群“包围”,但是记者走访了一些售票点后发现一些小的售票点没有排长队现象。中山东路上就有一个小门面的售票处,这里也可以买到

快报记者 毛丽萍

## ■最新南京站现有售票点地址

序号	代售处名称	代售处地址
1	南京中国国际旅行社	南京中山北路202-1
2	金陵商务国际旅行社	南京汉中路2号(金陵饭店内)
3	南京状元旅行社	南京夫子庙状元塘9号
4	江苏省青旅	南京汉中路160号
5	省招商国际旅游公司	南京汉中路1号
6	南京市联运公司	南京市太平北路35-2号(大行宫)
7	南京市联运公司中央门分公司	南京市建宁路4号
8	南京铁路新干线物流有限公司	南京市建宁路28号
9	省中旅	南京市洪武路283号
10	南京站经济开发总公司扬子	南京市六合区新华路527号
11	南京市双鑫贸易有限公司	南京市中山东路186号
12	南京站鼓楼邮局三楼售票处	南京市中山路336号
13	南京市六合区联运公司	六合区延安路39号
14	南京站香港售票处	南京市珠江路135号
15	康辉旅行社	南京市新模范马路17号
16	南京站经济开发总公司西康路	南京市西康路33号
17	中北友好国旅	南京市湖山路100号
18	新世纪大酒店	南京市龙蟠路264号
19	华山饭店	南京市龙蟠中路81号
20	南京市联运有限公司	江宁竹山路250号
21	南京市中国旅行社	南京市中山东路416号(飞云大酒店)
22	南京站大行宫售票处	南京市太平北路35-2号
23	南京站三山街售票处	南京市升州路18号
24	广州路代售点	南京市广州路189号民防大厦西一楼
25	新街口代售点	南京市新街口汉中路129号
26	瑞金路代售点	南京市瑞金路50号
27	中山北路代售点	南京市中山北路255-1号旅游局大楼1楼
28	南京铁字票务有限公司代售点	南京仙林大学城(文苑路108号)
29	南京欢乐游旅行社有限公司代售点	南京市草场门石头城81号
30	南京星汉大厦代售点	南京市汉中路180号星汉大厦
31	东华门饭店	南京中山东路532-1号

# 请多介绍“华中电网未停电”的经验

## ■今日视点

国务院最近连续出台的平抑价格举措给大家吃了颗定心丸,但“水电气近期不得涨价”的规定没出台多久,就传来了全国大面积限电的消息。1月23日的《人民日报》报道,国家电网透露,目前由于连续暴风雪导致电煤供应不足,再加上适逢冬季用电高峰,全国电力缺口达6963万千瓦,已经有13个省级电网出现不同程度的拉闸限电。

如此大面积的限电,马上让我的脑子里跳出一个字眼——“电荒”!去年接二连三出现的油荒在给整个社会制造了大麻烦的同时,也让油价得以顺利上调。如今油荒刚过,电荒又扑面而来,难道这又是一场电力企业联手上演的“逼宫涨价”好戏?

有人认为电力企业不会

傻到要跟国家刚刚出台没多久的临时价格管制措施对着干,但我倒不这么看,电力企业的确不傻,而且还很聪明,懂得“借鉴”石油巨头制造油荒逼宫涨价的“成功经验”。照我估计,之前谋求涨价未果的电力企业看到国家“水电气近期不得涨价”的临时政策一直很不爽,看到之前已经借油荒成功涨价的石油巨头们就更不爽——你涨得,难道我就涨不得?

我并非以最大的恶意来揣测这次大规模限电的原因,而是电企之前不断地联合逼宫发改委要求涨价和石油巨头借油荒涨价的“成功经验”,让我不得不往这方面想。国家电网说,13个省级电网限电的原因主要是雪灾带来的电煤供应不足和冬季用电高峰。这一说似乎很有道理,但1月23日的《新华社每日电讯》上一篇“华中

网未出现大面积停电”的报道却给了我们另外一个视角。文章介绍,虽然受到多年未遇的强冷空气影响,华中电网输电线路发生大面积覆冰,但由于准备充分,应对措施到位,华中电网尚未出现大面积停电事故。华中电网的成功经验明确地告诉我们,只要准备充分,应对到位,雪灾和用电高峰并非大面积限电的必然因素——用电高峰本来就应该多储备电煤,雪灾带来的负面影响也可以通过适当的应对措施消弭。

现在的问题是,为什么国家电网不着力介绍推广华中电网的成功经验,反而一股脑地将大面积限电的原因完全归咎于雪灾和电煤供应不足?我实在不愿往“电荒——涨价”这个逻辑上去联想,但请问国家电网,你这样很有“技巧性”的表态,又怎能让我不这么想呢?

(陈强)

# 股市暴跌就因为它在“暴跌”

## ■热点纵论

1月22日,沪深股市出现罕见暴跌,一片惨绿,跌停和接近跌停的家数近1000家。

(1月23日《现代快报》)一位股民用“很绿很暴力”来形容,我觉得甚是贴切。很绿,那是自然的;很暴力,也不难理解,股民们都血流成河了,还不暴力?值得追问的是:为什么会出现这样的罕见暴跌?在我看来,原因实际上很简单:就是因为它在暴跌。

这并不是废话——目前的世界经济已经变成了一种与实物生产关联不大或者说失去了联系的“虚拟经济”,也叫“赌博经济”,因此股市的暴涨暴跌都不需要什么理由。

世界经济之所以会发生这样的转变,往远的说,根源就在于1971年美元和黄金挂钩的布雷顿森林体系的解体。由于美元与黄金脱钩,美国就可以不受约束地发行货币。其他币种为了维持与美元大体上的汇率稳定,也就需要增加货币发行量,于是在世界范围内引发了一场货币发行的大战。脱钩的货币容易引起汇率的不稳定,国际资本为了在金融交易中转嫁汇率、利率风险,就需要不停地在各种币种之间进行交易。更严重的后果是,强烈波动的金融市场迫使各国政府出手干预,买进卖出各类金融产品,以稳定国民经济,而这背后就是天文数字的货币发行。一个“虚拟经济”,或者说“赌博经济”就

这样被创造出来了。在股市有所历练的人都会发现,股票价格早已不能反映企业实际运营的状况了,而完全呈现出一种无理由的上涨或下跌。观察金融市场起落的曲线,就会发现它已经远远偏离了实体经济的增长轨道,我之所以说“暴跌就是因为它在暴跌”,原因就在于此。

“暴跌”仅仅把赌博经济“很绿很暴力”的一面展示给我们看。面对这样的现实,我们需要考虑的问题有很多:中国应该如何确保经济安全,防范金融风险?应该通过什么样的制度设计,防止股市继续成为散户的噩梦?等等。如果我们能寻找到答案,则“很绿很暴力”一回,也就不算太冤枉。(邬凤英)